

青少年亮相上交会 创新成果受追捧



记者 朱筱丽

纠正坐姿的写字姿势提醒器,多种形态的多功能防风衣架,共享智能眼镜清洗杀菌盒……所谓“创新”就是将源于生活细节的灵光乍现转化为“可操作性强、即时效果好、社会需求大”的产品。孩子们的发明无疑都是源于对生活的细微观察。

青浦区华新中学带来的“多功能防风衣架”,在简单的原理背后,源于创作团队对于生活的认真观察。衣架具有“可折叠、多功能”等特性,充分关注用户体验。这款衣架本身由4个相同的部件组成,共用一个模具,可以极大地节约成本,方便量产。

“之前使用成本较低的塑料来制作,但磁

铁容易掉落。目前使用的木头材质,相对成本较高。”团队成员之一的苑晨稀同学表示,目前这款衣架的材质还不是最合适,他们仍在寻求能兼并高质量和低成本的最佳选择。

华东师范大学第二附属中学附属初级中学带来的“共享智能眼镜清洗杀菌盒”,是一种提供服务的无人值守共享产品,该产品吸收时下相当流行的“共享”理念,环保绿色、操作简便,灵活运用自动进排水、超声波清洗、紫外线杀菌、风扇吹干等常规技术,为生活提供实在的便利。

第一次参会的虹口学生于昊晨表示,这是一次非常好的人生历练,“不仅开阔了眼界,活跃了思维,锻炼了沟通表达能力,还深刻认识到了自己的不足之处。在未来的学习生活中,我要将这一次

展会所学到的东西运用到我的日常学习生活中,同时充分发挥主观能动性,补足短板,做最好的自己。”

金山中学学生马臻宇表示,不仅能够看到其他优秀的作品,更能和来自世界各地的人讨论交流,“科创之路永不止,我希望我能做得越来越好。”

据悉,此次参加“上海市青少年科技发明成果展”的23个项目,都产生于已经连续三年开展的“上海市青少年创新创业(模拟)团队行动”。从科学探究走向科学实践已成为国际科教的共识,“五育并举”的目标彰显着新时代教育的本真需求,加快青少年科技后备人才培养的步伐刻不容缓。

青少年以绳结谊 赛出精彩

记者 朱筱丽

近日,杨浦南通花样跳绳交流赛成功举办。上海市杨浦区与江苏省南通市共有12支队伍130名青少年参赛,30秒单摇跳、30秒双摇跳、4×45秒交互绳接力跳、3分钟10人长绳绕“8”字跳、大型集体自编共五大比赛项目进行精彩角逐,充分诠释了跳绳运动赋予两地青少年的青春活力。

本次比赛由上海市杨浦区体育局、江苏省南通市体育局主办。开幕式上,来自上海体育学院、南京体育学院的世界冠

军、里约奥运特邀表演嘉宾——登台展演,劲爆个人秀、神节奏多人同步、炫酷交互绳……不仅展现着中国顶级的跳绳技艺,更向现场观众展示了传统跳绳在新时代散发的时尚魅力。

以绳结谊是举办比赛的初衷。别看只是交流赛,参赛选手高手云集,不乏上海高境科创实验小学、上海高境第三中学、江苏南通如皋白蒲小学的全国冠军选手。赛程中,所有选手专心竞技,赛出了新时代青少年的新风采。



科技是魔法棒 让液体变“橡皮泥”

记者 朱筱丽

近日,一场名为“从荷叶到液体橡皮泥”的科普报告在沙田学校举行,主讲人是西北工业大学理学院的李晓光副教授。他从大自然中具有“超疏水”特性的荷叶讲起,并具体介绍了人工合成的超疏水表面,通过图片、视频生动地演示了超疏水特性。

现场,李晓光副教授介绍了一种新型超疏水表面,这种表面不仅可以让水滴发生弹跳和滚动,还能使其外层颗粒转移到水滴表面,给水滴穿上一层只有二十纳米厚的衣服,从而使水滴可以像橡皮泥一样任意变形。然而,这层“衣服”太薄以至于肉眼完全观察不到,所以变形的水看上去与正常的水质感一样,好像水自身产生了某种魔力从而失去了流动性。

这种在纳米颗粒包裹下可以任意塑形的透明液体叫做“液体橡皮泥”,是由李教授的研究团队近年来

开发的一种“软物质”,可以用于传感器、化学分析、材料合成、细胞培养、电泳调控等多个领域。最后,李教授将带来的超疏水材料发给学生,让同学们自己观察水滴的弹跳、滚动等行为,并指导同学们亲手制作简单的液体橡皮泥,体会“抽刀断水水不流”的神奇。同学们对眼前生动的现象表现出了极大的兴趣,非常积极地参与其中,家长们也很兴奋,纷纷上前讨论、拍照。

李晓光教授本科和博士都就读于同济大学物理系,曾任上海市青少年科技人才基地物理实践站的站长,组织和参与了大量科普活动,协助培养了很多热爱科学探索的中小学生。目前,李教授在位于西安市的西北工业大学(西工大)从事物理教学和科研工作。在这次科普活动中,李教授还结合西工大在航空航天等领域中的杰出贡献与学生们畅谈了理想与未来,有的小朋友还表达了要当宇航员的梦想。